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1 Verwendungszweck
Zum Einsatz im Dräger Pac III und X-am 5100 Gasmessgerät - zur Überwachung der HCl 
(Chlorwasserstoff)-, Salpetersäure (HNO3)-, Bromwasserstoff (HBr)-, Phosphoroxidchlorid (POCl3)-, 
Phosphortrichlorid (PCl3)- und HF (Fluorwasserstoff)-Konzentration in der Umgebungsluft. Der 
Sensor ist nicht geeignet zur Überwachung der Grenzwerte.

2 Funktionstest

Vor jedem Einsatz sollte der folgende Funktionstest durchgeführt werden. Durchführung: Das Gerät 
bei Raumtemperatur über ein Gefäß mit einer (9±0,5) mol Essigsäure halten. Auswertung: Nach 
30 Sekunden sollte die Anzeige größer 0,5 ppm HCl betragen. Falls der angezeigte Wert kleiner 
0,5 ppm ist, muss eine Kalibrierung der Empfindlichkeit durchgeführt werden. Ein Funktionstest kann 
auch mit Prüfgas durchgeführt werden.

de - Gebrauchsanweisung

VORSICHT
Diese Gebrauchsanweisung ist eine Ergänzung zur Gebrauchsanweisung des 
jeweiligen Dräger Gasmessgerätes. Jede Handhabung an dem Sensor setzt die genaue 
Kenntnis und Beachtung der Gebrauchsanweisung des verwendeten Dräger 
Gasmessgerätes sowie der allgemeinen Gebrauchsanweisung 90 23 657 voraus.

HINWEIS

Aufgrund der offenen Konstruktion ist das Signal des Sensors abhängig von der 
Anströmung. Beim Einsatz im Dräger Pac III darf nur die Sensorkappe (Bestell-Nr. 6809541) 
verwendet werden.

VORSICHT

Essigsäure kann schwere Verätzungen der Haut und schwere Augenschäden verursachen. 
Flüssigkeit und Dampf können sich entzünden. Den Kontakt mit Essigsäure vermeiden.

Chem. Symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Anzeige HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Messbereich
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Relative Empfindlichkeit 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Ansprechzeit, t0...50 ≤60 Sekunden bei 20 °C
Messgenauigkeit

Nullpunkt ≤±1 ppm
Empfindlichkeit ≤±15 % des Messwertes

Langzeitdrift bei 20 °C
Nullpunkt ≤±0,5 ppm/Monat
Empfindlichkeit ≤±5 % des Messwertes/Monat

Auflösung Digitalanzeige 0,1 ppm
Einlaufzeit ≤1 Stunde
Umgebungsbedingungen

Temperatur –20 bis 40 °C
Feuchte 30 bis 90 % r.F.
Druck 700 bis 1300 hPa

Temperatureinfluss
Nullpunkt ≤±0,5 ppm
Empfindlichkeit ≤±10 % des Messwertes

Feuchteeinfluss
Nullpunkt kein Einfluss
Empfindlichkeit ≤±2 % des Messwertes/% r.F.
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3 Weitere Informationen
Bei Installation mittels CC-Vision müssen der mitgelieferte Sensorcode und der Empfindlichkeitscode 
eingegeben werden. Durch den Empfindlichkeitscode wird die Fabrikjustierung übernommen. Eine 
Erst-Justierung ist nicht erforderlich. Siehe allgemeine Gebrauchsanweisung 90 23 657 und unter 
www.draeger.com oder auf Anforderung von der zuständigen Dräger Vertretung.

4 Querempfindlichkeiten

Die in der Tabelle angegebenen Werte sind Richtgrößen und gelten für neue Sensoren. Die 
angegebenen Werte können um ±30 % schwanken. Der Sensor kann auch auf andere Gase 
empfindlich sein (Daten auf Anforderung von Dräger). Gasgemische können als Summe angezeigt 
werden. Gase mit negativer Empfindlichkeit können eine positive Anzeige von HCl aufheben. Es sollte 
geprüft werden, ob Gasgemische vorliegen.

® DrägerSensor ist eine in Deutschland eingetragene Marke von Dräger.
1) kein Einfluss
* Flüchtige alkalische Substanzen (z. B. NH3, Amine) können die Funktion des Sensors schädigen. Im Zweifelsfall 

sollte ein Funktionstest durchgeführt werden

1 Intended Use
For use in Dräger Pac III and X-am  5100 gas measuring devices - for monitoring concentrations of 
HCl (hydrogen chloride), nitric acid (HNO3), hydrogen bromide (HBr), phosphorus oxychloride 
(POCl3), phosphorus trichloride (PCl3) and HF (hydrogen fluoride) in ambient air. The sensor is not 
suitable for monitoring limit values.

2 Functional test

The following functional test should be performed prior to each use. Procedure: The instrument should 
be hold over a jar with (9 ±0.5) mol acetic acid inside. Result: After 30 seconds the display must show 
at least 0.5 ppm HCl. If the display value is less than 0.5 ppm, a calibration of sensitivity must be 
performed. A functional test can be performed also with calibration gas.

3 Additional information
When installing the sensor using CC Vision, the supplied sensor code and the sensitivity code have to 
be entered. The sensitivity code ensures that the factory adjustment is adopted. An initial adjustment 
is not necessary. See instructions for use 90 23 657 and available on the Internet at  
www.draeger.com or on request from your Dräger dealer.

Kalibrierintervall
voreingestellt 6 Monate
maximal 12 Monate
minimal 1 Tag

Kalibriergas HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Prüfgasflasche (58 L) 10 ppm HCl Bestell-Nr. 68 12 106
Erwartete Sensorlebensdauer >18 Monate

Gas/ Dampf Chem. Symbol Konzentration Anzeige
Ammoniak * NH3 500 ppm 0 1)

Chlor Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Cyanwasserstoff HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Kohlenstoffdioxid CO2 10 Vol.-% 0 1)

Kohlenstoffmonoxid CO 150 ppm 0 1)

Methan CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Schwefeldioxid SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Schwefelwasserstoff H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Stickstoffdioxid NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Stickstoffmonoxid NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Wasserstoff H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Wasserstoffperoxid H2O2 20 ppm 0 1)

VORSICHT
Gesundheitsgefahr. Prüfgas nicht einatmen. Gefahrenhinweise der entsprechenden 
Sicherheits-Datenblätter sowie Gebrauchsanweisung des verwendeten Dräger 
Gasmessgerätes strikt beachten! Für die Festlegung der Kalibrierintervalle 
länderspezifische Bestimmungen beachten.

en - Instructions for Use

CAUTION
These Instructions for Use are a supplement to the Instructions for Use of the 
respective Dräger gas monitor. Any use of the sensor requires full understanding and strict 
observation of the Instructions for Use of the respective Dräger gas monitor and the general 
Instructions for Use 90 23 657.

NOTICE

Due to the open design, the signal of the sensor depends on the flow of air past it. For the 
use in Dräger Pac III, the sensorcap (order no. 68 09 541) must be installed.

CAUTION

Acetic acid can cause severe skin burns and eye injuries. Liquid and vapour may ignite. 
Avoid contact with acetic acid.

Chem. symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Measuring range
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  default [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
 relative sensitivity 1.00 1.00 1.00 1.00 3.00 0.66

Response time, t0...50 ≤60 seconds at 20 °C (68 °F)
Measurement accuracy

Zero ≤±1 ppm
Sensitivity ≤±15 % of measured value

Long-term drift, at 20 °C (68 °F)
Zero ≤±0.5 ppm/month
Sensitivity ≤±5 % of measured value/month

Display Resolution 0.1 ppm
Warming-up time ≤1 hour
Ambient conditions

Temperature: –20 to 40 °C (–4 to 104 °F)
Humidity: 30 to 90 % r.h.
Pressure: 700 to 1300 hPa

Effect of temperature
Zero ≤±0.5 ppm
Sensitivity ≤±10 % of measured value

Effect of humidity
Zero no effect
Sensitivity ≤±2 % of measured value/% r.h.

Calibration interval
default 6 month
maximum 12 month
minimum 1 day

Calibration gas HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Testgas nonrefillable (58 L) 10 ppm HCl Order No. 68 12 106
sensor life >18 month
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4 Cross sensitivities

The values given in the table are standard and apply to new sensors. The values may fluctuate by 
±30 %. The sensor may also be sensitive to other gases (for information contact Dräger).  Gas 
mixtures can be displayed as the sum of all components. Gases with negative sensitivity may displace 
a positive display of HCl. A check should be carried out to see if mixtures of gases are present.

® DrägerSensor is a trademark of Dräger,  registered in Germany.
1) no effect
* Volatile alcaline substances (e. g. NH3, amine) may damage the function of the sensor. In case of doubt a span cali-

bration must be performed

1 Champ d‘application
Pour utilisation avec le détecteur de gaz Dräger Pac III et X-am 5100 - pour le monitorage de la 
concentration de HCl (acide chlorhydrique), d'acide nitrique (HNO3), d'acide bromhydrique (HBr), 
d'oxychlorure de phosphore (POCl3), de trichlorure de phosphore (PCl3) et d'HF (chlorure 
d'hydrogène) dans l'air environnant. Le détecteur ne convient pas à la surveillance des valeurs limites.

2 Essai de fonctionnemen

Il faut effectuer l’essai de fonctionnement suivant avant chaque utilisation. Réalisation : Tenir l’appareil à 
température ambiante au-dessus d’un bidon contenant (9±0,5) mol d’acide acétique. Évaluation : la valeur 
affichée doit être supérieure à 0,5 ppm de HCl après 30 secondes. Si celle-ci est inférieure à 0,5 ppm, il faut 
effectuer un calibrage de la sensibilité. Il est également possible de réaliser un essai de fonctionnement 
avec du gaz étalon.

3 Informations complémentaires
Lors de l'installation à l'aide du logiciel CC-Vision vous devez entrer le code du capteur ainsi que le 
code de sensibilité fournis. L'entrée du code de sensibilité assignera l'étalonnage d'usine. Un 
étalonnage initial n'est pas requis.
voir le mode d’emploi 90 23 657 et la page Web www.draeger.com. Ces informations vous seront 
également adressées sur demande par la représentation Dräger compétente.

4 Interférences

Gas/ vapor Chem. symbol Conzentration Displayed value
Ammonia * NH3 500 ppm 0 1)

Chlorine Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Hydrogen cyanide HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Carbon dioxide CO2 10 vol.-% 0 1)

Carbon monoxide CO 150 ppm 0 1)

Methane CH4 2 vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Sulfur dioxide SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Hydrogen sulfide H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Nitrogen dioxide NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Nitrogen monoxide NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Hydrogen H2 1.5 vol.-% 0 1)

Hydrogen peroxide H2O2 20 ppm 0 1)

CAUTION
Risk to health. Do not inhale the test gas. Observe the hazard warnings of the relevant 
Safety Data Sheets and the Instructions for Use of the Dräger gas monitor in use. Observe 
the national regulations for the required calibration intervals.

fr - Notice d'utilisation

ATTENTION
La présente notice d’utilisation est un complément à la notice d’utilisation de l’appareil de 
mesure de gaz Dräger utilisé. Toute manipulation du capteur présuppose la connaissance et 
l'observation exactes de la notice d’utilisation de l'appareil de mesure de gaz Dräger utilisé 
et de la notice d’utilisation générale 90 23 657.

REMARQUE

Du fait de la construction ouverte, le signal du capteur dépend du courant auquel il est 
exposé. En cas d’utilisation dans le Dräger Pac III, il faut exclusivement utiliser le capuchon 
de capteur (No de réf. 68 09 541).

ATTENTION

L'acide éthylique peut causer des brûlures dangereuses sur la peau et blesser gravement 
les yeux. Le liquide et la vapeur risquent de s'enflammer. Eviter tout contact avec l'acide 
éthylique.

Symbole chimique HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Afficheur HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Domaine de mesure
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  préréglé [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
 sensibilité relatif / 1.00 1.00 1.00 1.00 3.00 0.66

Temps de réponse, t0...50 ≤60 secondes à 20 °C
Précision de mesure

Point zéro ≤±1 ppm
Sensibilité ≤±15 % de la valeur mesurée

Dérive à long terme à 20 °C
Point zéro ≤±0.5 ppm/mois
Sensibilité ≤±5 % de la valeur mesurée/ mois

Résolution de l'afficheur 0,1 ppm
Période de stabilisation ≤1 heure
Conditions environnantes

Température: –20 à 40 °C (–4 to 104 °F)
Humidité: 30 à 90 % H.R.
Pression: 700 à 1300 hPa

nfluence de la température
Point zéro ≤±0.5 ppm
Sensibilité ≤±10 % de la valeur mesurée

Influence de l'humidité
Point zéro pas d‘influence
Sensibilité ≤±2 de la valeur mes./ % H.R

Intervalle de calibrage
préréglée 6 mois
maximal 12 mois
minimum 1 jour

Gaz de calibrage HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Bouteille de gaz de contrôle (58 L) 10 ppm HCl Code. 68 12 106
Durée de vie escomptée >18 mois

Gaz/ vapeur Symbole chimipue Concentration Valeur mesurée affichée
Ammoniac * NH3 500 ppm 0 1)

Clore Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Acide cyanhydrique HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Dioxyde de carbone CO2 10 Vol.-% 0 1)

Monoxyde de carbone CO 150 ppm 0 1)

Méthane CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Dioxyde de soufre SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
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Les valeurs mentionnées dans le tableau sont indicatives et sont valables pour des capteurs neufs. 
Ces valeurs sont susceptibles de varier de ±30 %. Le capteur peut également être sensible à d’autres 
gaz (ces informations vous seront adressées sur demande par Dräger). Les mélanges de gaz peuvent 
cumuler leurs influences respectives. Les gaz à sensibilité négative peuvent influencer une indication 
positive de HCl. Vérifier la présence éventuelle de mélanges de gaz.

® DrägerSensor est une marque déposée en Allemagne par Dräger.
1) pas d‘influence
* Les substances alcalines liquides (par exemple NH3, aminés) peuvent affecter le fonctionnement du capteur. En cas 

de doute, il faut effectuer un essai de fonctionnement

1 Gebruiksdoel
Voor de toepassing in het Dräger Pac III en X-am 5100 gasmeettoestel - voor de bewaking van HCl 
(chloorwaterstof)-, salpeterzuur (HNO3)-, waterstofbromide (HBr)-, fosforoxychloride (POCl3)-, 
forfortrichloride (PCl3)- en HF (fluorwaterstof)-concentratie in de omgevingslucht. De sensor is niet 
geschikt voor de bewaking van de grenswaarden..

2 Functietes

Voor elk gebruikt zou de volgende werkingstest verricht moeten worden. Uitvoering: Houd het toestel 
bij kamertemperatuur boven een bak met (9±0,5)mol azijnzuur. Analyse: Na 30 seconden zou de 
weergegeven waarden hoger dan 0,5ppmHCl moeten zijn. Wanneer de weergegeven waarde lager is 
dan 0,5 ppm, moet een kalibratie van de gevoeligheid worden verricht. Een werkingstest kan ook met 
testgas worden verricht.

3 Verdere informatie
Bij het installeren middels CC-Vision moeten de meegeleverde sensorcode en de gevoeligheidscode 
worden ingevoerd. Door de gevoeligheidscode wordt de fabrieksafstelling overgenomen. Een eerste 
afstelling is niet nodig. In gebruiksaanwijzing 90 23 657, op www.draeger.com of op aanvraag bij de 
bevoegde Dräger Vertegenwoordiging.

4 Kruisgevoeligheden

De in de tabel aangegeven waarden zijn streefwaarden en gelden voor nieuwe sensoren. De 
aangegeven waarden kunnen ±30 % variëren. De sensor kan ook voor andere gassen gevoelig zijn 
(gegevens op aanvraag bij Dräger). Gasmegsels kunnen als som worden weergegeven. Gassen met 
een negatieve gevoeligheid kunnen een positieve indicatie van HCI opheffen. Men dient te controleren 
of er sprake is van gasmengsels.

Hydrogène sulfurè H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Bioxyde d'azote NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Monoxyde d'azote NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Hydrogène H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Peroxyde d‘hydrogène H2O2 20 ppm 0 1)

ATTENTION
Risque sanitaire. Ne pas inhaler le gaz étalon. Observer scrupuleusement les indications de 
danger de la fiche technique de sécurité correspon-dante ainsi que le mode d’emploi de 
l’appareil de mesure de gaz Dräger utilísé ! Pour la détermination des intervalles de 
calibrage, respecter les directives nationales en vigueur.

nl - Gebruiksaanwijzing

VOORZICHTIG
Deze gebruiksaanwijzing vormt een aanvulling op de gebruiksaanwijzing van het 
betreffende Dräger gasmeetapparaat. Elke handeling met of aan de sensor vereist exacte 
kennis en opvolging van de gebruiksaanwijzing van de gebruikte Dräger gasmeter en van 
de algemene gebruiksaanwijzing 90 23 657.

AANWIJZING

Vanwege de open constructie is het signaal van de sensor afhankelijk van de aanstroming. 
Bij gebruik in de Dräger Pac III mag alleen de sensorkap (bestelnr. 68 09 541) worden 
gebruikt..

VOORZICHTIG

Azijnzuur kan zware verbrandingen van de huid en ernstige oogschade veroorzaken. 
Vloeistof en damp kunnen ontvlammen. Het contact met azijnzuur vermijden.

Chem. Symbool HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indicatie HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Meetbereik
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standaard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
 Relatieve gevoeligheid 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Reactietijd, t0...50 ≤60 seconden bij 20 °C
Meetnauwkeurigheid

Nulpunt ≤ ±1 ppm
Gevoeligheid ≤±15 % van de meetwaarde

Drift op lange termijn bij 20 °C
Nulpunt ≤±0,5 ppm/maand
Gevoeligheid ≤±5 % van de meetwaarde/maand

Resolutie digitaal display 0,1 ppm
Inlooptijd ≤1 uur
Omgevingsfactoren

Temperatuur: –20 tot 40 °C
Luchtvochtigheid: 30 tot 90 % rel. vochtigh.
Druk: 700 tot 1300 hPa

Temperatuurinvloed
Nulpunt ≤ ±0,5 ppm
Gevoeligheid ≤±10 % van de meetwaarde

Vochtigheidsinvloed
Nulpunt geen invloed
Gevoeligheid ≤±2 % van de meetwaarde/% r.F.

Kalibratie-interval
vooringesteld 6 maanden
maximaal 12 maanden
minimaal 1 dag

Kalibratiegas HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Testgasfles (58 L) 10 ppm HCI bestelnr.. 68 12 106
Verwachte sensorlevensduur >18 maanden

Gas/ damp chemisch symbool concentratie Indicatie
Ammoniak * NH3 500 ppm 0 1)

Chloor Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Cyaanwaterstof HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Kooldioxide CO2 10 Vol.-% 0 1)

Koolstofmonoxide CO 150 ppm 0 1)

Methaan CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Zwaveldioxide SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Zwavelwaterstof H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Stikstofdioxide NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Stikstofmonoxide NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Waterstof H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Waterstofperoxide H2O2 20 ppm 0 1)

Gaz/ vapeur Symbole chimipue Concentration Valeur mesurée affichée
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® DrägerSensor is een in Duitsland geregistreerd merk van Dräger.
1) geen invloed
* Vluchtige alkalische substanties (bijv. NH3, amines) kunnen de werking van de sensor aantasten. In geval van twijfel 

dient een werkingstest te worden verricht.

1 Uso previsto
Para utilizar en el detector de gases Dräger Pac III y X-am 5100: para controlar la concentración de 
HCl (ácido clorhídrico), ácido nítrico (HNO3), ácido bromhídrico (HBr), oxicloruro de fósforo (POCl3), 
tricloruro de fósforo (PCl3) y HF (ácido fluorhídrico) en el aire ambiente. El sensor no es apropiado 
para controlar los valores límite.

2 Prueba de funcionamiento

Antes de cada uso es conveniente realizar la prueba de funcionamiento descrita a continuación. 
Realización: colocar el dispositivo sobre un recipiente con un (9±0,5) mol de ácido acético a temperatura 
ambiente. Evaluación: después de 30 segundos, el indicador debería superar los 0,5 ppm de HCl. En caso 
de que el valor indicado sea inferior a 0,5 ppm, deberá realizarse una calibración de la sensibilidad. 
También se puede realizar una prueba de funcionamiento con gas de prueba.

3 Más información
Al realizar la instalación con CC-Vision deben introducirse el código de sensor y el código de 
sensibilidad suministrados. A través del código de sensibilidad se adopta el ajuste de fábrica. No es 
necesario realizar un primer ajuste.
Ver las instrucciones de uso 90 23 657 y en www.draeger.com o solicitar la información necesaria a la 
filial competente de Dräger.

4 Sensibilidad cruzad

Los valores indicados en la tabla son magnitudes orientativas y sirven para sensores nuevos. Los 
valores indicados pueden oscilar en ±30 %. El sensor también puede ser sensible a otros gases 
(datos mediante solicitud a Dräger). Las mezclas de gas se pueden indicar como suma. Los gases 
con sensibilidad negativa pueden anular una indicación positiva de HCl. Se debería comprobar si 
existen mezclas de gas.

® DrägerSensor es una marca registrada por Dräger en Alemania.
1) no influye
* Las sustancias alcalinas volátiles (p.ej. NH3, aminas) pueden perjudicar el funcionamiento del sensor. En caso de 

duda, debe realizarse una prueba de funcionamiento

VOORZICHTIG
Gevaar voor uw gezondheid. Testgas niet inademen. Neem de veiligheidsaanwijzingen in de 
relevante safety data sheets en in de gebruiksaanwijzing van het gebruikte Dräger 
gasmeettoestel strikt in acht! Neem voor de vastlegging van de kalibratie-intervallen de 
landspecifieke voorschriften in acht.

es - Instrucciones de uso

ATENCIÓN
Estas instrucciones de uso son un suplemento a las instrucciones de uso del aparato de 
medición Dräger correspondiente. Toda manipulación del sensor presupone el conocimiento 
exacto y la observación de las instrucciones de uso del aparato de medición Dräger 
correspondiente y de las instrucciones de uso general 90 23 657.

NOTA

Debido a la construcción abierta, la señal del sensor depende de la corriente. Al utilizarlo en 
el Dräger Pac III, solo se puede aplicar la caperuza del sensor (n.° de pedido 6809541).

ATENCIÓN

El ácido acético puede provocar graves quemaduras en la piel e importantes lesiones en los 
ojos. El líquido y el vapor pueden inflamarse. Evitar el contacto con el ácido acético.

Símbolo químico HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Rango de medida
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Ajuste previo [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Sensibilidad relativo 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Tiempo de respuesta, t0..0,50 ≤60 segundos a 20 °C
Precisión de la medición

Punto cero ≤±1 ppm
Sensibilidad ≤±15 % del valor de medición

Deriva a largo plazo a 20 °C
Punto cero ≤±0,5 ppm/mes
Sensibilidad ≤±5 % del valor de medición/mes

Resolución del indicador digital 0,1 ppm
Tiempo de calentamiento ≤1 hora
Condiciones ambientales

Temperatura: de -20 a 40  °C
Humedad: del 30 al 90 % de h.r.
Presión: de 700 a 1300 hPa

Influencia de la temperatura
Punto cero ≤±0,5 ppm
Sensibilidad ≤±10 % del valor de medición

Influencia de la humedad
Punto cero no influye
Sensibilidad ≤±2 % del valor de medición/% de h.r.

Intervalo de calibración
Preajustado 6 meses
máximo 12 meses
mínimo 1 día

Gas de calibración HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Botella de gas de prueba (58 L) 10 ppm HCl N.° de pedido 68 12 106
Vida útil del sensor >18 meses

Gas/ vapor Símbolo químico Concentración Display
Amoníaco * NH3 500 ppm 0 1)

Cloro Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Àcido cianhídrico HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Dióxido de carbone CO2 10 Vol.-% 0 1)

Monóxido de carbone CO 150 ppm 0 1)

Metano CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Dióxido de azufre SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Sulfuro de hídrógeno H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Dióxido de nitrógeno NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Monóxido de nitrógeno NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Hídrógeno H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Peróxido de hidrógeno H2O2 20 ppm 0 1)

ATENCIÓN
Peligro para la salud. No inhalar el gas de prueba. Observar estrictamente las advertencias 
de peligro de las correspondientes hojas de datos de seguridad, así como las instrucciones 
de uso del dispositivo detector de gases Dräger utilizado. Para la determinación del 
intervalo de calibración, tener en cuenta las normativas específicas de cada país.
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1 Utilizzo previsto
Per l'utilizzo nell'apparecchio per la misurazione del gas Dräger Pac III e X-am 5100 - per monitorare 
la concentrazione di HCl (acido cloridrico), acido nitrico (HNO3), acido bromidrico (HBr), ossicloruro di 
fosforo (POCl3), tricloruro di fosforo (PCl3) e HF (fluoruro di idrogeno) nell'aria dell'ambiente. Il 
sensore non è adatto al monitoraggio dei valori limite.

2 Test di funzionamento

Prima di ogni utilizzo, si dovrebbe effettuare il seguente test di funzionamento. Svolgimento: a 
temperatura ambiente, tenere l'apparecchio al di sopra di una provetta con un (9±0,5) mol di acido 
acetico. Analisi: Dopo 30 secondi, l'indicazione dovrebbe essere maggiore di 0,5 ppm HCI. Se il valore 
indicato è inferiore a 0,5 ppm, si deve eseguire una calibrazione della sensibilità. Si può eseguire un 
test di funzionamento anche con gas di prova..

3 Ulteriori informazioni 
In caso di installazione mediante CC-Vision occorre inserire il codice del sensore fornito e il codice 
della sensibilità. Con quest'ultimo codice viene impostata automaticamente la regolazione di fabbrica. 
Non è quindi necessario effettuare una prima regolazione.
Vedere le istruzioni per l'uso 90 23 657 e all'indirizzo www.draeger.com o su richiesta presso la sede 
competente della Dräger.

4 Effetti di sensibilità trasversale

I valori riportati nella tabella sono indicativi e si riferiscono a sensori nuovi. I valori indicati possono 
subire variazioni pari a ±30 %. Il sensore può essere sensibile anche ad altri gas (i dati sono disponibili 
su richiesta presso la Dräger). Le miscele di gas possono essere indicate come somma. I gas con 
sensibilità negativa possono evitare un'indicazione positiva di HCl. Occorre verificare la presenza di 
miscele di gas.
.

® DrägerSensor è un marchio Dräger registrato in Germania.
1) nessuna influenza
* Le sostanze alcaline volatili (ad es. NH3, amine) possono danneggiare la funzione del sensore. In caso di dubbio, 

effettuare un test di funzionamento

 it - Istruzioni per l'uso

ATTENZIONE
Queste istruzioni per l'uso sono un completamento delle istruzioni per l'uso 
dell'apparecchio Dräger per la misurazione del gas. L'impiego del sensore 
presuppone la perfetta conoscenza e l'osservanza delle istruzioni per l'uso 
dell'apparecchio Dräger per la misurazione del gas, nonché delle istruzioni per l'uso generali 
90 23 657.

NOTA

A causa della concezione aperta, il segnale del sensore dipende dal flusso in entrata. 
Durante l'utilizzo in Dräger Pac III si può usare solo il cappuccio del sensore (codice art. 
6809541).

ATTENZIONE

L'acido acetico può causare gravi irritazioni della pelle e gravi lesioni agli occhi. Il liquido e il 
vapore possono infiammarsi. Evitare il contatto con l'acido acetico.

Simbolo chimico HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indicazione HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Campo di misurazione
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Sensibilità relativa 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Tempo di reazione, t0...50 ≤60 secondi a 20 °C
Accuratezza della misurazione

Punto zero ≤±1 ppm
Sensibilità ≤±15 % del valore misurato

Deriva a lungo termine a 20 °C
Punto zero ≤±0,5 ppm/mese
Sensibilità ≤±5 % del valore di misurazione/mese

Risoluzione del display digitale 0,1 ppm
Tempo di avviamento ≤1 ora
Condizioni ambientali

Temperatura: -20 - 40  °C
Umidità: 30 - 90 % UR
Pressione: 700 - 1300 hPa

Influenza della temperatura
Punto zero ≤±0,5 ppm
Sensibilità ≤±10 % del valore misurato

Influenza dell'umidità
Punto zero nessuna influenza
Sensibilità ≤±2 % del valore di misurazione/% UR

Intervallo di calibrazione
preimpostato 6 mesi
massimo 12 mesi
minimo 1 giorno

Gas di calibrazione HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Bombola gas di prova (58 L) 10 ppm HCl codice art. 68 12 106
Durata del sensore prevista                                                                              >18 mesi

Gas/ vapore Simbolo chimico Concentrazione Indicazione
Ammoniaca * NH3 500 ppm 0 1)

Cloro Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Acido cianidrico HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Anidride carbonica CO2 10 vol.-% 0 1)

Monossido di carbonio CO 150 ppm 0 1)

Metano CH4 2 vol.-% 0 1)

i-Propanolo (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Anidride solforosa SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Idrogeno solforato H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Biossido d'azoto NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Monossido d'azoto NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Idrogeno H2 1,5 vol.-% 0 1)

Perossido di idrogeno H2O2 20 ppm 0 1)

ATTENZIONE
Effetti nocivi per la salute. Non respirare mai il gas di prova. Attenersi strettamente alle 
segnalazioni di pericolo delle relative schede tecniche sulla sicurezza nonché alle istruzioni 
per l'uso dell'apparecchio Dräger utilizzato per la misurazione del gas! Per determinare gli 
intervalli di calibrazione osservare le determinazioni specifiche del paese.

!

ii

!

!



1 Finalidade
Para uso no aparelho de medição de gás Dräger Pac III e X-am 5100 - para monitorização de 
concentrações HCl (cloreto de hidrogénio)-, ácido nítrico (HNO3)-, ácido bromídrico (HBr)-, oxicloreto 
de fósforo (POCl3)-, tricloreto de fósforo (PCl3)- e HF (fluoreto de hidrogénio) no ar ambiente. O 
sensor não é apropriado para a monitorização dos valores limite.

2 Teste de função

Antes de cada uso deve efectuar o seguinte teste de função. Execução: Coloque o aparelho em 
temperatura ambiente sobre um recipiente com (9±0,5) ácido acético. Avaliação: Após 30 segundos a 
deve indicar um valor superior a 0,5 ppm HCl. Caso o valor indicado seja inferior a 0,5 ppm, deve ser 
efectuada uma calibração da sensibilidade. O teste de função também pode ser efectuado com gás 
de ensaio.

3 Mais informações
Na instalação com CC-Vision deve inserir o código do sensor e o código de sensibilidade fornecido. 
Através do código de sensibilidade é mantido o ajuste de fabrico. Não é necessário um ajuste 
primário.
Consulte as Instruções de Utilização 90 23 657 disponíveis em www.draeger.com ou por solicitação 
ao representante Dräger competente.

4 Sensibilidades cruzadas

Os valores indicados na tabela são valores de referência e aplicam-se a sensores novos. Os valores 
indicados podem oscilar em ±30%. O sensor também pode ser sensível a outros gases (dados 
fornecidos pela Dräger por solicitação). As misturas de gases podem ser indicadas como soma de 
todos os componentes. Os gases de sensibilidade negativa podem anular uma indicação positiva de 
HCI. Deve verificar-se a existência de mistura de gases.

® DrägerSensor é uma marca registada da Dräger na Alemanha.
1) sem influência
* Substâncias alcalinas (por ex., NH3, aminas) podem danificar o funcionamento do sensor. Em caso de dúvida deve 

efectuar um teste de função.

pt - Instruções de uso

CUIDADO
Estas instruções de uso servem de complemento ao respectivo aparelho de medição de 
gás Dräger. Qualquer utilização do sensor pressupõe o conhecimento preciso e o respeito 
das instruções de uso do aparelho de medição de gás da Dräger utilizado, bem como das 
instruções gerais 90 23 657.

NOTA

Devido à construção aberta, o sinal do sensor depende da corrente de entrada. Ao usar 
com o Dräger Pac III apenas deve ser usada a tampa do sensor (nº de encomenda 
6809541).

CUIDADO

Ácido acético pode provocar corrosões graves na pele e danos graves nos olhos. O líquido 
e vapor podem incendiar-se. Evite o contacto com ácido acético.

Simbolo quimico HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indicação HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Área de medição
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Padrão [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
 Sensibilidade relativa 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Tempo de resposta, t0..50 ≤60 segundos a 20 °C
Precisão de medição

Ponto zero ≤±1 ppm
Sensibilidade ≤±15 % do valor de medição

Desvio de longa duração a 20 °C
Ponto zero ≤±0,5 ppm/mês
Sensibilidade ≤±5 % do valor de medição/mês

Resolução do visor digital 0,1 ppm
Tempo de aquecimento ≤1 hora
Condições ambientais

Temperatura: –20 a 40 °C
Humidade: 30 a 90 % h.rel.
Pressão: 700 a 1300 hPa

Influência da temperatura
Ponto zero ≤±0,5 ppm
Sensibilidade ≤±10 % do valor de medição

Influência da humidade
Ponto zero sem influência
Sensibilidade ≤±2 % do valor de medição/% h.r.

Intervalo de calibragem
predefinido 6 meses
máximo 12 meses
mínimo 1 dia

Gás de calibragem HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Garrafa gás de ensaio (58 L) 10 ppm HCl nº de encomenda 68 12 106
Vida útil esperada do sensor                                                                         >18 meses

Gás/  vapor Símbolo químico Concentração Indicação
Amoníaco * NH3 500 ppm 0 1)

Cloro Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Cianeto de hidrogénio HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Dióxido de carbono CO2 10 Vol.-% 0 1)

Monóxido de carbono CO 150 ppm 0 1)

Metano CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Dióxido de enxofre SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Sulfureto de hidrogénio H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Dióxido de nitrogénio NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Monóxido de nitrogénio NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Hidrogénio H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Peróxido de hidrogénio H2O2 20 ppm 0 1)

CUIDADO
Perigo para a saúde. Não inale o gás de ensaio. Observe rigorosamente as indicações de 
perigo referidas nas fichas de dados de segurança correspondentes, bem como as 
instruções de utilização do aparelho de medição de gases Dräger! Para a determinação dos 
intervalos de calibragem deverão ser observados os respectivos regulamentos nacionais.
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1 Назначение
Для использования в газоанализаторах Dräger Pac III и X-am 5100 - для контроля концентрации 
HCl (хлороводорода), азотной кислоты (HNO3), бромистого водорода (HBr), оксида трихлорид 
фосфора (POCl3), оксида трихлорида фосфора (PCl3) и HF (фтористого водорода) в 
окружающем воздухе. Данный сенсор не предназначен для контроля предельных значений.

2 Функциональная проверка

Перед каждым применением сенсора выполняйте следующую функциональную проверку. 
Выполнение: Расположите инструмент при комнатной температуре над емкостью с (9±0,5) моль 
уксусной кислоты. Оценка результатов: Через 30 секунд показания прибора должны составить 
более 0,5 ppm HCl. Если значение на дисплее прибора составляет менее 0,5 ppm, требуется 
калибровка чувствительности. Функциональная проверка может также проводиться в помощью 
проверочного газа

3 Дальнейшая информация
При установке с помощью CC-Vision необходимо ввести прилагаемый код сенсора и код 
чувствительности. Через код чувствительности принимается фабричная калибровка. При этом 
первичная калибровка не требуется.
см. Руководство по эксплуатации 90 23 657 и сайт www.draeger.com или запросите у вашего 
дилера Dräger.

4 Перекрестная чувствительность

Приведенные в таблице значения являются ориентировочными и действительны только для 
новых сенсоров. Указанные значения могут колебаться в диапазоне
±30 %. Сенсор может обладать чувствительностью и к другим газам (информация по запросу в 
Dräger). Показания для смеси газов могут выводиться в виде суммы значений. Газы с отрицательной 
чувствительностью могут приводить к уменьшению показаний HCl. Следует выполнить проверку 
наличия смеси газов.

® DrägerSensor - зарегистрированная в ФРГ марка компании Dräger. 
1) не влияет
* Летучие щелочные соединения (например, NH3, амины) могут отрицательно влиять на работу сенсора. В 

сомнительных случаях выполняйте функциональную проверку.

ru - Руководство по эксплуатации

ВНИМАНИЕ
Данные инструкции по эксплуатации являются дополнением к Руководству по 
эксплуатации соответствующего газоизмерительного прибора фирмы Dräger. При 
любом использовании сенсора необходимо полностью понимать и строго соблюдать 
Руководство по эксплуатации соответствующего газоизмерительного прибора фирмы 
Dräger, а также общего Руководства по эксплуатации 90 23 657.

УКАЗАНИЕ

Из-за открытой конструкции сигнал сенсора зависит от потока поступающего воздуха. 
При использовании в Dräger Pac III разрешается использовать сенсор только с 
крышкой (код заказа 6809541).

ВНИМАНИЕ

Попадание уксусной кислоты или слизистую глаз может привести к тяжелому ожогу 
кожи и травмам глаз. Жидкость и пар могут воспламениться. Избегайте контакта с 
уксусной кислотой.

Хим. формула HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Индикация HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Диапазон измерения
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Стандартный [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Относительная 
чувствительность

1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Время отклика, t0...90 ≤60 секунд при 20 °C
Точность измерения

Нуль ≤±1 ppm
Чувствительность ≤±15 % показания

Долговременный дрейф при 20 °C
Нуль ≤±0,5 ppm/месяц
Чувствительность ≤±5 % показания/месяц

Разрешение цифрового дисплея 0,1 ppm
Время разгонки ≤1 час
Рабочие условия окружающей среды

Температура: –20 ... 40 °C
Отн. влажность: 30 - 90 %
Давление: 700 ... 1300 гПа

Влияние температуры
Нуль ≤±0,5 ppm
Чувствительность ≤±10 % показания

Влияние влажности
Нуль не влияет
Чувствительность ≤±2 % показания/% отн. влажн.

Интервал между калибровками
по умолчанию 6 месяцев
(максимум) 12 месяцев
(минимум) 1 день

Калибровочный газ HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Баллон с тестовым газом (58 л) 10 ppm HCl, код заказа 68 12 106
Ожидаемый срок службы сенсора                                                         >18 месяцев

Газ/ пар Химическая формула Концентрация Показания
Аммиак * NH3 500 ppm 0 1)

Хлор Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Синильная кислота HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Диоксид углерода CO2 10 Vol.-% 0 1)

Оксид углерода CO 150 ppm 0 1)

Метан CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Пропанол (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Диоксид серы SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Сероводород H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Диоксид азота NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Оксид азота NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Водород H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Пероксид водорода H2O2 20 ppm 0 1)

ВНИМАНИЕ
Опасность для здоровья. Не вдыхайте используемый для проверки газ.  Соблюдайте 
инструкции по технике безопасности и требования Руководства по эксплуатации 
используемого газоизмерительного прибора фирмы Dräger! Соблюдайте 
государственные нормативы по интервалам между калибровками.
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1 Anvendelsesformål
Til brug i Dräger Pac III og X-am 5100 gasdetektionsinstrument - til overvågning af HCl (klorbrinte)-, 
salpetersyre (HNO3)-, brombrinte (HBr)-, fosfortrichlorid (POCl3)-, fosfortrichlorid (PCl3)- og HF 
(fluorbrinte)-koncentrationen i den omgivende luft. Sensoren egner sig ikke til at overvåge 
grænseværdierne.

2 Funktionstest

Inden hver brug bør følgende funktionstest udføres: Udførelse: Hold instrumentet over en beholder 
med en (9±0,5) mol eddikesyre ved rumtemperatur. Evaluering: Efter 30 sekunder bør visningen være 
højere end 0,5 ppm HCl. Hvis den viste værdi er mindre end 0,5 ppm, skal der gennemføres en 
kalibrering af følsomheden. En funktionstest kan også gennemføres med kontrolgas.

3 Yderligere informationer
Ved en installation via CC-Vision skal den medleverede sensorkode og følsomhedskoden indtastes. 
Via følsomhedskoden overtages fabriksjusteringen. En førstegangsjustering er ikke nødvendig.
se brugsanvisning 90 23 657 og på www.draeger.com eller kontakt Dräger Danmark.

4 Tværfølsomhede

De angivne værdier i tabellen er standardværdier og gælder for nye sensorer. De angivne værdier kan 
variere med ±30 %. Sensoren kan også være følsom over for andre gasser (kontakt Dräger for data). 
Gasblandinger kan vises som summen af alle komponenter. Gasser med en negativ følsomhed kan 
ophæve en positiv visning af HCl. Det bør kontrolleres, om der foreligger andre gasser.

® DrägerSensor et varemærke af Dräger og indregistreret i Tyskland.
1) ingen påvirkning
* Flygtige alkaliske substanser (f.eks. NH3, aminer) kan beskadige sensorens funktion. I tvivlstilfælde bør der gen-

nemføres en funktionstest.

da - Brugsanvisning

FORSIGTIG
Denne brugsanvisning er en supplering til brugsanvisningen for det pågældende Dräger 
gasmåleapparat. Enhver håndtering af sensoren forudsætter et nøje kendskab og 
hensyntagen til brugsanvisningen for det anvendte Dräger-gasmåleapparat samt til den 
generelle brugsanvisning 90 23 657.

BEMÆRK

På grund af den åbne konstruktion er sensorens signal afhængigt af indstrømningen. Ved 
brug i Dräger Pac III må kun sensorhætten (best-nr. 6809541) anvendes.

FORSIGTIG

Eddikesyre kan forårsage alvorlige ætsninger af huden og alvorlige øjenskader. Væske og 
damp kan antændes. Undgå kontakten med eddikesyre.

Kem. symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Visning HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Måleområde
–  Maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Relativ følsomhed 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Reaktionstid, t0..0,50 ≤60 sekunder ved 20 °C
Målenøjagtighed

Nulpunkt ≤±1 ppm
Følsomhed ≤±15 % af måleværdien

Langtidsdrift ved 20 °C
Nulpunkt ≤±0,5 ppm/måned
Følsomhed ≤±5 % af måleværdien/måned

Opløsning digitalvisning 0,1 ppm
Opvarmningstid ≤1 time
Omgivelsesbetingelser

Temperatur: –20 til 40 °C
Fugtighed: 30 til 90 % r.f.
Tryk: 700 til 1300 hPa

Temperaturpåvirkning
Nulpunkt ≤±0,5 ppm
Følsomhed ≤±10 % af måleværdien

Fugtpåvirkning
Nulpunkt ingen påvirkning
Følsomhed ≤±2 % af måleværdien/% r.f.

Kalibreringsinterval
indstillet på forhånd 6 måneder
maksimum 12 måneder
minimum 1 dag

Kalibreringsgas HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Kontrolgasflaske (58 L) 10 ppm HCl best.-nr. 68 12 106
Forventet holdbarhed                                                     >18 måneder

Gas/ damp Kemisk symbol Koncentration Visning
Ammoniak * NH3 500 ppm 0 1)

Klor Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Cyanbrinte HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Kuldioxid CO2 10 vol.-% 0 1)

Kulstofmonoxid CO 150 ppm 0 1)

Metan CH4 2 vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Svovldioxid SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Svovlbrinte H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Kvælstofdioxid NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Kvælstofmonoxid NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Brint H2 1.5 vol.-% 0 1)

Brintoverilte H2O2 20 ppm 0 1)

FORSIGTIG
Sundhedsfare. Prøvegas må aldrig indåndes. Følg nøje de pågældende 
sikkerhedsdatablade samt brugsanvisningerne for det anvendte gasmåleapparat!
Vær opmærksom på landespecifikke bestemmelser ved fastsættelsen af 
kalibreringsintervallerne.
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1 Bruksformål
For bruk i Dräger Pac III und X-am 5100 gassmåleapparat - for overvåkning av HCl (hydrogenklorid)-, 
salpetersyre (HNO3)-, hydrogenbromid (HBr)-, fosforoksidklorid (POCl3)-, forsfortriklorid (PCl3)- og HF 
(hydrogenfluorid)-konsentrasjon i omgivelsesluften. Sensoren er ikke egnet for overvåkning av 
grenseverdiene.

2 Funksjonstest

Før hver bruk, gjennomfør følgende funksjonstest. Gjennomføring: Hold apparatet over et fat med 
(9±0,5) mol eddiksyre ved romtemperatur. Vurdering: Etter 30 sekunder bør indikatoren vise mer enn 
0,5 ppm HCl. Dersom indikatoren viser mindre enn 0,5 ppm, må det gjennomføres en kalibrering av 
følsomheten. En funksjonstest kan også gjennomføres med testgass.

3 Mer informasjon
Ved installasjon ved hjelp av CC-Vision må den vedlagte sensorkoden og følsomhetskoden legges 
inn. Fabrikkjusteringen godtas ved hjelp av følsomhetskoden. Det er ikke nødvendig med en første 
justering. Se generell bruksanvisning 90 23 657 og under www.draeger.com eller kontakt din 
forhandler for Dräger.

4 Interferens

Verdier angitt i tabellen er rettledende verdier og gjelder for nye sensorer. De angitte verdiene kan 
variere med ±30 %. Sensoren kan også reagere på andre gasser (data kan fås fra Dräger på 
forespørsel). Gassblandinger kan vises som en sum. Gasser med negativ følsomhet kan oppheve en 
positiv måling av HCl. Det bør kontrolleres om det foreligger en gassblanding.

® DrägerSensor er et registrert varemerke i Tyskland, tilhørende Dräger.
1) ingen påvirkning
* Flyktige alkaliske substanser (f.eks. NH3, aminer) kan skade funksjonen til sensoren. Ved tvilstilfeller bør det gjen-

nomføres en funksjonstest.

no - Bruksanvisning

FORSIKTIG
Denne bruksanvisningen er en utvidelse til bruksanvisningen for det respektive Dräger 
gassmåleapparatet. Enhver håndtering av sensoren forutsetter at bruksanvsningen for det 
anvendte Dräger gassmåleapparat kjennes og følges nøye, så vel som den generelle 
bruksanvisning 90 23 657.

ANVISNING

På grunn av den åpne konstruksjonen er signalet fra sensoren avhengig av tilstrømningen. 
Ved bruk i Dräger Pac III skal kun sensorhetten (bestillingsnr. 6809541) anvendes.

FORSIKTIG

Eddiksyre kan føre til store etseskader på huden og store øyeskader. Væske og damp kan ta 
fyr. Unngå kontakt med eddiksyre.

Kjem. Symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indikasjon HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Måleområde
–  Maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Relativ sensitivitet 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Starttid, t0..0,50 ≤60 sekunder ved 20 °C
Målenøyaktighet

Nullpunkt ≤±1 ppm
Følsomhet ≤±15 % av måleverdi

Langtidsdrift ved 20 °C
Nullpunkt ≤±0,5 ppm/måned
Følsomhet ≤±5 % av måleverdi/måned

Oppløsning digitalvisning 0,1 ppm
Innløpstid ≤1 time
Omgivelsesbetingelser

Temperatur: -20 til 40 °C
Fuktighet: 30 til 90 % r.l.f.
Trykk: 700 til 1300 hPa

Temperaturpåvirkning
Nullpunkt ≤±0,5 ppm
Følsomhet ≤±10 % av måleverdi

Fuktighetspåvirkning
Nullpunkt ingen påvirkning
Følsomhet ≤±2 % av måleverdi/% r.l.f.

Kalibreringsintervall
forinnstilit 6 måneder
maksimalt 12 måneder
minimal 1 dag

Kalibreringsgass HCl, HNO3, HBr, POCl3, PCl3, HF
Testgassflaske (58 L) 10 ppm HCl bestillingsnr. 68 12 106
Forventet levetid for sensor >18 måneder

Gas/ damp Kjem. Symbol Konsentrasjon Indikasjon
Ammoniakk * NH3 500 ppm 0 1)

Klor Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Blåsyre HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Karbondioksid CO2 10 Vol.-% 0 1)

Karbonmonoksid CO 150 ppm 0 1)

Metan CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Svoveldioksid SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Hydrogensulfid H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Nitrogendioksid NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Nitrogenmonoksid NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Hydrogen H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Hydrogenperoksid H2O2 20 ppm 0 1)

FORSIKTIG
Helsefarlig. Ikke pust inn testgassen. Se fareanvisninger på respektive HMS-datablad så vel 
som bruksanvisning for det anvendte Dräger gassmåleapparatet, følges nøye! For 
bestemmelse av kalibreringsintervall se landsspesifikke bestemmelser.
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1 Användningsändamål
Användning i Dräger Pac III och X-am 5100 gasmätare - för övervakning av HCl (klorväte)-, 
salpetersyra (HNO3)-, bromväte (HBr)-, fosforoxitriklorid (POCl3)-, fosfortriklorid (PCl3)- och HF 
(fluorväte)-koncentration i omgivningsluften. Sensorn är inte avsedd för övervakning av gränsvärden.

2 Funktionstest

Före varje användning bör följande funktionstest genomföras. Genomförande: Håll produkten över ett kärl 
med (9±0,5) mol ättiksyra i rumstemperatur. Analys: Efter 30 sekunder bör indikationen visa mer än 0,5 ppm 
HCl. Om det angivna värdet är mindre än 0,5 ppm måste en kalibrering av känsligheten genomföras. 
Funktionstestet kan även genomföras med testgas.

3 Mer information
Vis installation genom CC-Vision ska den medlevererade sensorkoden och känslighetskoden anges. 
Genom känslightskoden övertas fabrikskalibreringen. En första justering är inte nödvändig.
Se bruksanvisningen 90 23 657 och på www.draeger.com eller beställ från aktuell Dräger 
representant.

4 Tvärkänsligheter

Värdena i tabellen är riktvärden och gäller för nya sensorer. De angivna värdena kan variera med ±30 
%. Sensorn kan även vara känslig för andra gaser (information kan beställas från Dräger). 
Gasblandningar kan visas som en summa av alla komponenter. Gaser med negativ känslighet kan 
upphäva en positiv indikering av HCl. Kontrollera om det föreligger gasblandningar.

® DrägerSensor är ett registrerat varumärke i Tyskland som tillhör Dräger.
1) Ingen påverkan
* Flyktiga alkaliska substanser (t.ex. NH3, aminer) kan skada sensorns funktion. I tveksamma fall bör ett funktionstest genomföras.

sv - Bruksanvisning

OBSERVERA
Denna bruksanvisning är ett tillägg till bruksanvisningen till aktuellt Dräger 
gasmätinstrument. All hantering av sensorm förutsätter ingående kännedom om och 
beaktande av bruksanvisningen till Dräger gasmätinstrument samt den allmänna 
bruksanvisningen 90 23 657.

NOTERING

På grund av den öppna konstruktionen är sensorns signal beroende av anströmningen. Vid 
användning i Dräger Pac III får endast sensorkåpan användas (beställningsnummer 
6809541).

OBSERVERA

Ättiksyra kan orsaka svåra frätskador på huden och svåra ögonskador. Vätska och ånga kan 
antändas. Undvik kontakt med ättiksyra.

Kemisk beteckning HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indikering HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mätområde
–  Max [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Relativ känslighet 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Reaktionstid, t0..0,50 ≤ 60 sekunder vid 20 °C
Mätnoggrannhet

Nollpunkt ≤ ±1 ppm
Känslighet ≤ ±15 % av mätvärdet

Långtidsanvändning vid 20 °C
Nollpunkt ≤ ± 0,5 ppm/månad
Känslighet ≤ ±5 % av mätvärdet/månad

Upplösning för digital indikator 0,1 ppm
Inkörningstid ≤ 1 timme
Omgivningsförhållanden

Temperatur: –20 till 40 °C
Fuktighet: 30–90 % relativ luftfuktighet
Tryck: 700 till 1300 hPa

Temperaturpåverkan
Nollpunkt ≤ ±0,5 ppm
Känslighet ≤ ±10 % av mätvärdet

Fuktighetspåverkan
Nollpunkt Ingen påverkan
Känslighet ≤ ±2 % av mätvärdet/% relativ luftfuktighet

Kalibreringsintervall
Förinställt 6 månader
Maximalt 12 månader
Minimalt 1 dag

Kalibreringsgas HCl, HNO3, HBr, POCl3,PCl3, HF
Testgasflaska (58 L) 10 ppm HCl beställningsnummer 68 12 106
Sensorns förväntade livslängd >18 månader

Gas/ ånga Kemisk beteckning Koncentration Indikering
Ammoniak* NH3 500 ppm 0 1)

Klor Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Cyanväte HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Koldioxid CO2 10 Vol.-% 0 1)

Kolmonoxid CO 150 ppm 0 1)

Metan CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanol (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Svaveldioxid SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Svavelväte H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Kvävedioxid NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Kvävemonoxid NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Väte H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Väteperoxid H2O2 20 ppm 0 1)

OBSERVERA
Hälsofara. Andas aldrig in testgas. Följ strikt riskanvisningarna i respektive 
säkerhetsdatablad, samt bruksanvisningen för det gasmätinstrument från Dräger som 
används! Beakta de landsspecifika bestämmelserna för att fastställa kalibreringsintervallet.
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1 Käyttötarkoitus
Käytettäväksi Dräger Pac III- ja X-am 5100 -kaasunmittauslaitteessa - HCl (kloorivety)-, typpihappo 
(HNO3)-, bromivety (HBr)-, fosforioksikloridi (POCl3)-, fosforitrikloridi (PCl3)- ja HF (fluorivety)-
pitoisuuden valvontaan ympäröivässä ilmassa. Anturi ei sovellu raja-arvojen valvontaan.

2 Toimintatesti

Seuraava toimintatesti on suoritettava ennen jokaista käyttöä. Suoritus: Pidä laitetta 
huoneenlämpötilassa (9±0,5) mol etikkahappoa sisältävän astian yläpuolella. Tulkinta: 30 sekunnin 
kuluttua näytön tulisi olla yli 0,5 ppm HCl. Jos näytetty arvo on alle 0,5 ppm, on suoritettava 
herkkyyden kalibrointi. Toimintatesti voidaan suorittaa myös tarkastuskaasulla.

3 Lisätietoja  
CC-Visionilla tehtävän asennuksen yhteydessä on syötettävä mukana toimitetut anturikoodi ja 
herkkyyskoodi. Herkkyyskoodi asentaa laitteeseen tehtaalla tehdyt säädöt. Säätö ennen ensimmäistä 
käyttöä ei ole tarpeen. Katso käyttöohje 90 23 657 ja Internet www.draeger.com tai pyynnöstä 
vastaavalta Dräger -edustajalta.

4 Ristikkäisherkkyyde

Taulukossa ilmoitetut arvot ovat suuntaa antavia ja ne koskevat uusia antureita. Annetut arvot voivat 
vaihdella ±30 %. Anturi voi olla herkkä myös muille kaasuille (tiedot pyydettäessä Drägeriltä). 
Kaasuseokset voidaan näyttää summana. Kaasut, joiden herkkyys on negatiivinen, voivat korvata 
HCl:n positiivisen näytön. Tulee tarkastaa, esiintyykö kaasuseoksia.

® DrägerSensor on Drägerin Saksassa rekisteröimä merkki.
1) ei vaikutusta
* Höyrystyvät alkaliset aineet (esim. NH3, aminit) voivat vahingoittaa anturin toimintaa. Epävarmoissa tapauksissa on 

suoritettava toimintotesti.

fi - Käyttöohje

HUOMIO
Tämä käyttöohje on täydennys kulloisenkin Dräger-kaasunmittauslaitteen 
käyttöohjeeseen. Jokainen anturin käyttö edellyttää käytettävän Dräger-
kaasunmittauslaitteen ja yleisen käyttöohjeen 90 23 657 tarkkaa tuntemista ja 
noudattamista.

OHJE

Avoimen rakenteen vuoksi anturin signaali riippuu vastaanvirtauksesta.
Dräger Pac III:ssa käytettäessä saa käyttää ainoastaan anturisuojusta (tilausnro 6809541).

HUOMIO

Etikkahappo voi aiheuttaa vakavaa ihon syöpymistä ja vakavia silmävammoja. Neste ja 
höyry voivat syttyä palamaan. Vältä kosketusta etikkahappoon.

Kem. symboli HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Näyttö HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mittausalue
–  Kork. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Vakio [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Väh. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10
Suhteellinen herkkyys 1,00 1,00 1,00 1,00 3,00 0,66

Vasteaika, t0...50 ≤60 sekuntia 20 °C:ssa
Mittaustarkkuus

Nollapiste ≤±1 ppm
Herkkyys ≤±15 % mittausarvosta

Pitkäaikaiskertymä 20 °C:ssa
Nollapiste ≤±0,5 ppm/kk
Herkkyys ≤±5 % mittausarvosta/kk

Digitaalinäytön tarkkuus 0,1 ppm
Esikäyttöaika ≤1 tunti
Ympäristöehdot käytölle

Lämpötila: –20 ... 40 °C
Kosteus: 30 – 90 % suhteellinen kosteus
Paine: 700 – 1300 hPa

Lämpötilan vaikutus
Nollapiste ≤±0,5 ppm
Herkkyys ≤±10 % mittausarvosta

Kosteuden vaikutus
Nollapiste ei vaikutusta
Herkkyys ≤±2 % mittausarvosta/% suht.kost.

Kalibrointiväli
esiasetettu 6 kuukautta
maksimaalinen 12 kuukautta
minimaalinen 1 päivä

Kalibrointikaasu HCl, HNO3, HBr, POCl3,
PCl3, HF

Tarkastuskaasupullo (58 L) 10 ppm HCl tilausnro 68 12 106
Odotettu anturin käyttöikä >18 kuukautta

Kaasu/ Höyry Kem. symboli Pitoisuus Näyttö
Ammoniakki * NH3 500 ppm 0 1)

Kloori Cl2 5 ppm ≤22 ppm HCl
Syaanivety HCN 20 ppm ≤9 ppm HCl
Hiilidioksidi CO2 10 Vol.-% 0 1)

Hiilimonoksidi CO 150 ppm 0 1)

Metaani CH4 2 Vol.-% 0 1)

i-Propanoli (CH3)2CHOH 500 ppm 0 1)

Rikkidioksidi SO2 20 ppm ≤20 ppm HCl
Rikkivety H2S 30 ppm ≤2 ppm HCl
Typpidioksidi NO2 20 ppm ≤0,8 ppm HCl
Typpimonoksidi NO 20 ppm ≤5 ppm HCl
Vetyä H2 1,5 Vol.-% 0 1)

Vetyperoksidi H2O2 20 ppm 0 1)

HUOMIO
Terveysriski. Älä koskaan hengitä koekaasua. Noudata tarkoin vastaavien turvatietolehtisten 
vaaraohjeita ja käytetyn Dräger-kaasunmittauslaitteen käyttöohjetta! Noudata maakohtaisia 
määräyksiä kalibrointivälejä määriteltäessä.
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